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ОТЧЕТ 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ 

„ДОБРИ ЛЮЦКАНОВ – 1912” СЕЛО ВАСИЛ ДРУМЕВ 

ЗА ПЕРИОДА 01.01.2019 – 31.12.2019 

 

 Докладът за   дейността на Народно читалище „Добри Люцканов – 1912” село 
Васил Друмев отчита изпълнението на дейностите по Годишната програма за 
развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение  съгласно  Закона за 
народните читалища, културния календар, реализираните проекти и внесените 
отчети за дейността му през 2019 година. 

 Българските читалища са живият извор на българския дух и  култура през 
вековете. Там е запалена искрата и пламва огънят на Българското възраждане. Там 
е мястото, в което се поддържат живи българските традиции, мястото, в което 
малките българчета научават от своите баби и дядовци за бита, културата, 
прекрасните песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги 
оставя в сърцата им огънчето на българщината. 

 Отчетният период обхваща периода  януари – декември 2019 година.  
 Един отрязък от дванадесет месеца, в които администрация и  настоятелство 
работихме заедно за това да утвърдим вече изградените дейности, да преосмислим 
приоритетите, стоящи пред читалището и неговите форми за  реализация и 
обогатяване на годишната програма и културния календар на читалището, 
библиотеката. В тази прекрасна сграда на която всички ни завидяха се проведоха 
всички значими културно – масови мероприятия и прояви, организирани както от 
читалищното ръководство, така и в партньорство с общината и бизнеса. 

 И през 2019 година ОСНОВНИ ЦЕЛИ БЯХА: 

 Отстояване позицията на водещо културно средище; 
 Обогатяване на културния живот; 
 Развитие на библиотечната дейност; 
 Съхраняване на народните обичаи и традиции; 
 Развитие и подпомагане любителското художествено творчество 
 Работа по проекти; 
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 Партниране с местното самоуправление и бизнеса за развитието на 
културните процеси; 
Останаха в сила и 
ПРИОРИТЕТНИТЕ НИ ЗАДАЧИ: 
 Уреждане и поддържане на общодостъпна библиотека; 
 Предоставяне на компютърни и интернет услуги по Програма 

„глобални библиотеки”; 
 Популяризиране и надграждане утвърдилия се вече Кулинарен 

фестивал „Забравени традиции – обредни трапези”; 
 Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти; 

Основна за читалище и с днешна дата си остава библиотечно-
информационната дейност. 
Библиотеката при читалището разполага с фонд – 5172 единици и 64 читатели за 
отчетния период. Посещенията за годината са общо 2535 като за дома са 708, в 
читалня 148, ползвали интернет – 417, предоставени услуги – 146, справки – 1116. 

Библиотеката е неразривно свързана с дейността на читалището. 
Обособени са читалня, детски отдел и книгохранилище с рационално  осигурен 
достъп на читателите. 

Библиотеката осъществява бързи тематични справки благодарение на 
наличната справочна литература и най-вече – на добрия подбор при закупуването, 
съобразен с актуалните теми на днешния ден и търсенето на читателите. 

Липсващите тематични библиотечни документи се подпомагат с копирна 
машина, която пести времето на читателите. 

В библиотеката се събират, обработват, организират, съхраняват и 
предоставят библиотечни и информационни услуги за населението на с. Васил 
Друмев, както и на работещите в Дневен център – Седмична грижа, чиито център се 
намира на територията на селото.  

В същата стриктно се води необходимата нормативна библиотечна  
документация. 

През 2019 годината библиотеката разработи и представи 2 проекта пред 
Министерството на културата по Програма „Българските библиотеки – съвременни 
центрове за четене и информираност” – 2019. Проектите от двете сесии са одобрени 
на стойност 2397,60 лв. в които читалището има необходимото финансово участие.  
Закупени са 192 книги. 
 Важен момент в работата на библиотеката е отчисляване на остарели и 
изхабени книги, съгласно Законодателна рамка на ОБ в България. Отчислени книги 
за 2019 година 695 библиотечни единици. 
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Читалищната библиотека се посещава от различни възрастови групи, търси се 
нова, различна по жанр литература, която ние можем да предложим на 
потребителите след реализирането на двата проекта чрез Министерството на 
културата.  
Ползването на интернет е безплатно и достъпно. Извършват се групови и 
индивидуални консултации и обучения за потребителите, търсене на информация в 
интернет, изтегляне медицински резултати, сканиране и принтиране. Подготвят се 
витрини  и изложби по повод бележити дати и личности, дейности от годишната 
програма на читалището. 
 Като по-значими през годината могат да бъдат посочени: 

 „Любовта и смъртта на втория след Бога” – витрина и литературно четене 

посветено на Васил Левски по повод 146 години от обесването му; 

- Трети март – Национален празник на Р България –документална и фото витрина; 
- Дни на българското кино – прожекции по повод Националния празник на 

Република България; 
- Фото – документален кът по повод 100 години от рождението на учителя 
- Международен ден на майчиния език – да четем на глас стихотворения от 

български поети – среща с деца и младежи от Дневен център Седмична грижа; 
- „Картини с игла” – изложба на гоблени по повод предстоящия празник на 

жената; 
- „Жената – майка и читалищен деятел” – дискусия и прочит със стиховете на 

Христо Фотев; 
- Седмица на детската книга и изкуства с членовете от Клуб „Чети, твори, рисувай” 

и деца и младежи от Дневен център – Седмична грижа; 
- Работилница „Шарено яйце” – великденска изложба с участниците от Лятна 

детска „Щуроландия”; 
- Презентация „Библиотека, компютри, читатели” – по повод Ден на библиотечния 

работник; 
- „Салон на спомените” – представяне видеозаписи из живота на читалището пред 

обществеността на селото; 
- „Господин за един ден” – български игрален филм по повод 80 години от 

рождението на Тодор Колев; 
- Ден на отворени врати в библиотеката; 

- Безплатен годишен абонамент за читатели и ползватели на библиотеката; 
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Много активно се използваше компютърната техника, като потребителите на 
компютрите са от всички регистрирани читатели на библиотеката. Читалището ни е 
живата връзка на населението и подрастващите с нематериалното културно 
наследство, предаването на следващите поколения. 

Не е необходимо да изброяваме участията за изминалата година, защото те 
наистина са много. Важно е да отбележим, че самодейците към читалището във 
своите участия защитават името на Народно читалище „Добри Люцканов – 1912”. За 
нас се говори с уважение, на база успехите които сме постигнали. 

Не изостават с подготовката си и самодейците от ГИФ „Иджишки напеви”. Тук 
основно наблягаме на пресъздаване на местни обичаи, като целта е да ги запишем 
и оставим на поколенията. Благодарни сме за това, че възрастта не е порок и 
жените от групата, макар че са в непреклонна възраст още имат желание за изява, 
защото в тях е желанието за запазване песенното богатство на нашето село. 

Календарния план на читалището е много богат. Като започнем от Бабинден, 
очакваме Първи март, Националния празник на Р България, Празника на жената, 
който отбелязахме с празнична вечеря и изложба на гоблени. Тук е мястото да 
благодарим на хората, които се погрижиха за настроението и уюта в празничната 
вечер,  – БГ Агро Земеделска компания в лицето на г-н Радослав Трифонов. 
Кулминацията е Ден на моето село, който преминава с много емоции и изпълнен с 
културно съдържание.  

С чувство на гордост и признателност ще споменем юбилейната инициатива – 
100 години от рождението на Добри Люцканов – учителя. Вечерта беше изпълнена с 
емоции на радост, сълзи, благодарност че успяхме да се срещнем с родственица на 
учителя, празнична заря, участието на деца от клуб „Приятели на книгата”, гордост 
че създаденото от учителя, днес се надгражда, че неговото така бленувано 
читалище  днес е със широко отворени врати.  
 Неможем да отминем и Кулинарен фестивал „Забравени традиции – обредни 
трапези”, който вече се провежда на областно ниво. Всички бяхме свидетели на 
едно колоритно събитие, което си заслужава труда, напрежението, силите. 
Независимо от всичко имаме какво да желаем, за да си го запазим.  Именно за тези 
емоции, Председателя на журито Петър Бъчваров - Ути ни завеща следните думи: 
„Поздравления за този прекрасен фестивал. Идвайки насам си давахх сметка, 

че традициите не са едно лично дело, те са дело на поколенията. Чувствам се 

много емоционално свързан с това събитие. Когато говоря за огън – огънят е 

най-уютното нещо. Такъв е този празник, бих го нарекъл нашият празник, без 

доза куртоазия, мога да кажа, че това е едно от най-автентичните събития и 

моля целия екип да го запази именно в този формат. Погледнете, огънят е 
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жив, на живо се готви, в тези къкрещи тави или гърнета и това трябва да 

бъде формулата за да продължава в бъдеще.  

 Тук е момента да благодарим на всички които се включиха в организацията и 
реализацията на фестивала. 
 В работата на Настоятелството приоритет имаше развитието на творчеството 
сред подрастващото поколение, разумното използване на финансовите средства и 
организиране на дейности по изпълнение на заложените в културния календар 
изяви и събития.  
 
   ФИНАНСОВА ЧАСТ 
 
 Обезпечаването на дейностите през изминалата 2019 година бе осъществено 
чрез финансиране от: 
- Държавната субсидия за 2019 год. е на стойност 19180 лв. за 2 щатни бройки ; 
- Кандидатстване за допълваща субсидия към Министерството на културата; 
- Кандидатстване за допълваща субсидия към Общински фонд „Култура”; 
- Финансиране чрез дарения с цел повишаване културния живот на читалището, 

членски внос; 
 Съгласно Закон за народните читалища читалището представя ежегодно пред 
кмета на общината  и общинския съвет доклад за осъществените читалищни 
дейности в изпълнение годишната програма за дейността си и за изразходваните от 
приетата програма средства през предходната година. 
В тази връзка подробен финансов отчет предоставяме на Проверителната комисия. 
 

ПРОЕКТИ 
 

- През 2019 година завърши реализацията на проект „100 години от рождението 
на Добри  Люцканов – учителя”; 

- Общински фонд „Култура” – Кулинарен фестивал „Забравени традиции – 
обредни трапези”  - трето издание, одобрен на 1200 лв; 

- МК   Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 
информираност” 2019 – първа сесия, одобрен на 1198,00 лева; 

- МК Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 
информираност” 2019 – втора сесия, одобрен на 1190, 00 лева; 

МАТЕРИАЛНО – ТЕХНИЧЕСКА БАЗА 
 

 Можем да кажем че състоянието на сградата е задоволително. Може би ние 
сме из между няколкото читалища, които постоянно търсят и намират средства и 
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начини за поддържане на сградата. Винаги има какво да се отремонтира. През 
пролетта на доброволни начала пребоядисахме Пенсионерския клуб и кухненския 
бокс към нея. Направи се частичен неотложен ремонт на терасата със средства от 
Община Шумен. Но има ремонти които не са в нашите възможности. Ремонта в  
Ритуалната зала е неотложен, подмяна на дограма, боядисване, там е мястото 
където се събират младите хора по различни поводи  организирани от читалището, 
там е мястото което се ползва от жителите на селото за весели и тъжни ритуали. 
Бихме се радвали ако откликнат на повика ни доброволци по време на 
предстоящите ремонти дейности. 
 Състоянието на материално – техническата база, нейното обновяване и 
поддържане е важно условие за развитие на читалищната дейност. 
 Материално – техническата база на читалището включва сграден фонд, 

оборудване и обзавеждане на библиотека, салон, зала, Пенсионерски клуб. Това 

налага: 

- Стопанисване на читалищната сграда, библиотечния фонд, костюми на 

самодейци и други материали свързани с дейността; 

- Поддържане хигиена в сградата; 

- Опазване имуществото; 

 

ПАРТНЬОРСТВА: 

Основни партньори на НЧ „Добри Люцканов – 1912” са Кметско наместничество, 
Дневен център – Седмична грижа, РБ „Ст.Чилингиров”, Алкомет АД гр. Шумен, 
Телепол гр.Шумен, РЕКИЦ гр. Шумен. 

 
 Това е отчета на Народно читалище „Добри Люцканов – 1912” с. Васил Друмев 
за изминалата календарна година. Тук е бита и традицията, тук е иновацията, тук 
идват и хората, защото читалище си извовюва името на аворитетен културен 
инсттут, готов да приеме предизвикателствата на новото време, отоворно да се 
справи със сериозни теми и всичко това с единчката заветна цел – да направим по 
красив делника и да изпълним със съдържание празника на местната ни общност. 
 
Председател 
НЧ „Добри Люцканов – 1912”  /Д.Спасова/ 
 
06.04.2020 год. 
с. Васил Друмев      
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